

Σκοπός

Του εκπαιδευτικού Προγράμματος του ΚΠΕ «Πού είναι οι αξίες; Ψάξε...και θα τις βρεις...» είναι να συνειδητοποιήσουν οι μαθητές και οι εκπαιδευτικοί ότι οι αξίες που υιοθετούμε ευθύνονται κατά κύριο λόγο για τα μεγάλα περιβαλλοντικά προβλήματα του πλανήτη. Πρόκειται για ένα καινούριο πρόγραμμα που έχει σχεδιαστεί στα πλαίσια της Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφορία (Ε.Α.Α.). Μέσα από ένα ευρύ φάσμα αντικειμένων, δραστηριοτήτων, ερεθισμάτων και πεδίων μελέτης προάγεται ένα νέο μοντέλο-πρότυπο εκπαίδευσης και διδασκαλίας (πιο βιωματικό και μαθητοκεντρικό) που απευθύνεται σε μαθητές και εκπαιδευτικούς παρέχοντας εφόδια για τη ζωή τους μέσα και έξω από το σχολείο με απώτερο στόχο τη διαμόρφωση μιας καλύτερης, ποιοτικότερης, πιο «πράσινης» πραγματικότητας.

Επιλογή Θέματος

Η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος έγινε για να αναδειχθεί η σπουδαιότητα των Αξιών, οι οποίες είναι ζωτικής σημασίας στην εκπαίδευση, πόσο μάλλον στην Περιβαλλοντική Εκπαίδευση, όπου οι ουσιώδεις έννοιες της αειφορίας, της διαχείρισης και προστασίας του περιβάλλοντος προϋποθέτουν την υιοθέτηση ενός σταθερού και υγιούς πλαισίου αξιών από πλευράς εκπαιδευτών και εκπαιδευόμενων για τη διαμόρφωση ενός καλύτερου κόσμου, ενός κόσμου που έχει δικαίωμα να ζει σε έναν όμορφο και καθαρό πλανήτη.

Συνοπτική περιγραφή του προγράμματος

Το πρόγραμμα αυτό είναι μονοήμερο, διήμερο και τριήμερο και απευθύνεται σε παιδιά Ε' και Στ' Δημοτικού καθώς και σε παιδιά Γυμνασίων και Λυκείων με κατάλληλες προσαρμογές και δραστηριότητες. Συμμετέχουν έως 30 παιδιά με 3 συνοδούς εκπαιδευτικούς.

Στο μονοήμερο η άφιξη στο Κ.Π.Ε. πρέπει να γίνεται μέχρι τις 10.30π.μ. Γίνεται γνωριμία με τους εκπαιδευτικούς του Κέντρου και παρουσίαση του ΚΠΕ. Ακολουθεί ενημέρωση για το πρόγραμμα και χωρισμός των παιδιών σε ομάδες.

Στην συνέχεια αναχωρούμε με το λεωφορείο για την διαδρομή μας σε κοντινό πεδίο στην περιοχή της Μαύρης Λίμνας (περιβαλλοντικό μονοπάτι 3χλμ.) και στο Πλατανοδάσος στο Πλανητέρο . Στην διάρκεια της διαδρομής οι ομάδες των παιδιών παρατηρούν, καταγράφουν σε φύλλο εργασίας, συζητούν, προβληματίζονται, μπαίνουν στη διαδικασία να «δουν» και να αξιολογήσουν τις αξίες που κρύβονται πίσω από κάθε ανθρώπινη παρέμβαση στο περιβάλλον της περιοχής, ενθαρρύνονται να προτείνουν λύσεις, να κάνουν σύνδεση με στοιχεία της περιοχής τους και να εκφραστούν δημιουργικά. Επίσης, συμμετέχουν σε παιχνίδια αισθήσεων και εμπιστοσύνης. Μόλις οι εργασίες των ομάδων ολοκληρωθούν, γίνεται η παρουσίαση των εργασιών και η αξιολόγηση του προγράμματος.

Στο διήμερο και τριήμερο η άφιξη στο Κ.Π.Ε. γίνεται περίπου στις 12 και γίνεται η υποδοχή και τακτοποίηση στα δωμάτια. Οι δραστηριότητες του προγράμματος ξεκινούν το απόγευμα με ενημέρωση των παιδιών για το πρόγραμμα, εργαστήριο με τίτλο «Το πλοίο των αξιών», συζήτηση, χωρισμό σε ομάδες και παιχνίδια γνωριμίας-επικοινωνίας.

Την δεύτερη ημέρα το πρωί γίνεται διαδρομή στο πεδίο με το λεωφορείο και τα πόδια στην περιοχή της Μαύρης Λίμνας (περιβαλλοντικό μονοπάτι 3χλμ.) και στο Πλατανοδάσος στο Πλανητέρο. Στην διάρκεια της διαδρομής οι ομάδες των παιδιών παρατηρούν, καταγράφουν σε φύλλο εργασίας, συζητούν, προβληματίζονται, μπαίνουν στη διαδικασία να «δουν» και να αξιολογήσουν τις αξίες που κρύβονται πίσω από κάθε ανθρώπινη παρέμβαση στο περιβάλλον της περιοχής, ενθαρρύνονται να προτείνουν λύσεις, να κάνουν σύνδεση με στοιχεία της περιοχής τους και να εκφραστούν δημιουργικά. Επίσης, συμμετέχουν σε παιχνίδια αισθήσεων και εμπιστοσύνης. Μόλις οι εργασίες των ομάδων ολοκληρωθούν, γίνεται η παρουσίαση των εργασιών και η αξιολόγηση του προγράμματος.

Το τριήμερο περιλαμβάνει και παιχνίδι ρόλων καθώς και τοξοβολία (την 3^η ημέρα), ενώ οι παρουσιάσεις και η αξιολόγηση γίνονται το πρωί της 3^{ης} ημέρας εντός του ΚΠΕ.

Στόχοι του Προγράμματος

- Να έρθουν οι μαθητές/εκπαιδευόμενοι σε επαφή με **έννοιες** (περιβάλλον, αειφορία, φυσικοί πόροι, εξοικονόμηση ενέργειας κλπ.) με **σαφή και κατανοητό** τρόπο, μέσα από διάλογο, συζήτηση, παραδείγματα, παιχνίδια, δραστηριότητες, αυτοέκφραση, δημιουργικότητα, ψυχαγωγία.
- Να καταλάβουν το **νόημα** και τη **σημασία των αξιών** στην εποχή μας ως διαμορφωτικών παραγόντων της συμπεριφοράς, της νοοτροπίας και των επιλογών μας.
- Να **ευαισθητοποιηθούν** πάνω σε περιβαλλοντικά θέματα, να μιλήσουν, να εκφράσουν τις απόψεις τους με δημοκρατικό πνεύμα και να **προτείνουν λύσεις**.
- Να **αναπτύξουν δεξιότητες και ικανότητες** μέσα από βιωματικές μαθησιακές προσεγγίσεις.
- Να καλλιεργήσουμε μέσα από τις δραστηριότητες του προγράμματος πιο **υγιείς και φιλικές αξίες** προς τον πλανήτη.
- Να τους δώσουμε **ερεθίσματα και έμπνευση για δράση**.
- Να δημιουργήσουμε, στο μέτρο του δυνατού, **θετικά σκεπτόμενους και ενεργούς πολίτες**.

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΡΙΗΜΕΡΟΥ

«ΠΟΥ ΕΙΝΑΙ ΟΙ ΑΞΙΕΣ; ΨΑΞΕ...ΚΑΙ ΘΑ ΤΙΣ ΒΡΕΙΣ....»

1η Ημέρα

12:00-12:30	Άφιξη στο ΚΠΕ – Τακτοποίηση στα δωμάτια.
12:45	Παιδαγωγική Συνεδρίαση
13:00-13:30	Παρουσίαση του ΚΠΕ
13:30 -14:00	Γεύμα
14:00-16:30	Ανάπαυση
16:30-17:30	Προβολή βίντεο «HOME» Προβολή παρουσιάσης-Συζήτηση με θέμα: « Πού είναι οι Αξίες;; Ψάξε και θα τις βρεις. . .»
17:30-18:30	Παιχνίδια γνωριμίας-επικοινωνίας. Χωρισμός σε ομάδες
18:30-19:30	Βιωματικό εργαστήριο: «Το πλοίο των ουσιαστικών Αξιών»
19:30-20:00	Παρουσίαση του προγράμματος και ανάθεση εργασιών στις ομάδες
20:00-20:15	Προετοιμασία ομάδων: συντονισμός-κατανομή αρμοδιοτήτων
20:30	Δείπνο

2η Ημέρα

08:00-08:30	Πρωινό
09:00	Αναχώρηση για Καστριά
09:15- 12:00	Άφιξη στο πεδίο. Διαδρομή στο μονοπάτι της Μαύρης Λίμνας - Δραστηριότητες (Η διαδρομή είναι 3χλμ. με τα πόδια)
12:00	Αναχώρηση για Πλανητέρο
12:15-13:15	Δραστηριότητες στο πεδίο, περιβαλλοντικά παιχνίδια, εργασίες ομάδων
13:15	Αναχώρηση για Κ.Π.Ε
13:30	Γεύμα
14:00- 17:30	Ξεκούραση- ελεύθερος χρόνος
17:30 – 19:30	Προετοιμασία εργασιών ομάδων - Παιχνίδι ρόλων
19:30 – 20:15	Παρουσιάσεις παιχνιδιών ρόλων
20:30	Δείπνο

3^η Ημέρα

08:00-08:30	Πρωινό
08:30-09:00	Παράδοση υλικών
09:00-11:00	Εργασία σε ομάδες-Προετοιμασία παρουσιάσεων
11:00-12:30	Τοξοβολία
12:30-13:30	Παρουσιάσεις- Αξιολόγηση Προγράμματος
13:30-14:00	Γεύμα
14:30	Αναχώρηση